1 Giraffen ernahren sich von den Blattern der Bdume.

Der britische Naturforscher CHARLES DARWIN

- notierte wiahrend seiner Weltreise mit

‘ . dem Forschungsschiff ,Beagle” (1831-1836)

‘ ' zahlreiche aufschlussreiche Beobachtun-

! gen. Nach seiner Heimkehr wertete er sie
aus und zog den folgenden Schluss: Lebe-

1 wesen werden durch einen langsamen,

| ‘ allmahlich ablaufenden Prozess an ihre
Umwelt und die Lebensbedingungen an-

i gepasst. Er erklarte seine Erkenntnis am

L Beispiel der Giraffen.

Lange Hilse bringen Vorteile

\ Giraffen leben in Afrika in den weiten
Baumsavannen. Sie sind Pflanzenfresser

] und weiden besonders die Blatter in den

‘ ' Generation 1 Generation 2

3 Vielfalt und Auslese: So erklart DarwiN die Entstehung der langhalsigen Giraffen.

2 Zum Trinken miissen die Giraffen die Vorderbeine spreiz=

Wie Arten sich verandern

Baumkronen der Akazien ab (=>B1). Im
Unterschied zu den Antilopen und den Ze-
bras, die im gleichen Lebensraum vorkom-
men, nutzen sie nicht die krautigen Pflan-
zen am Boden. Aber wie sind die Giraffen
zu ihrem langen Hals gekommen? DARWIN
beantwortet diese Frage so: In jeder Gene-
ration der Giraffen gibt es Tiere mit etwas
kiirzeren und Tiere mit etwas langeren
Halsen. Die Giraffen mit langerem Hals
kénnen die oberen Kronenbereiche der
Akazien erreichen. Bei Nahrungsknappheit
- 2.B. wihrend einer Diirreperiode - haben
die langhalsigen gegeniiber den kurzhal-
sigen Artgenossen also einen klaren Vor-
teil, weil sie sich besser ernahren konnen.
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| Generation 3
|
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Besserer Erfolg bei der Fortpflanzung
Diejenigen Giraffen, die sich besser ernah-
ren kénnen, pflanzen sich erfolgreicher
fort und haben folglich mehr Nachkom-
men (> B 3). Diesen Fortpflanzungserfolg
bezeichnet man als Fitness. Die Giraffen
mit ldngeren Halsen nehmen daher zu.
Auch in den nachsten Generationen finden
sich wieder Giraffen mit kiirzeren und
solche mit l[angeren Halsen. Auch in dieser
Generation sind die Tiere mit den langeren
Halsen im Vorteil. Daher werden auch sie .
sich erfolgreicher fortpflanzen kénnen. Die
Giraffen bekommen so von Generation zu
Generation allmahlich langere Halse. Die-
ser Prozess halt so lange an, wie ein noch
langerer Hals fiir die Giraffe von Vorteil ist.

Abwandlung und Auslese

In jeder Generation der Lebewesen treten
in deren Erbmaterial zufallige Veranderun-
gen auf. Man nennt sie Mutationen. Die
Folge davon ist, dass sich in jeder Genera-
tion die Nachkommen ein wenig von den
Eltern und untereinander unterscheiden.
Auch die unterschiedliche Halslange der Gi-
raffen ist auf Mutationen zuriickzufiihren.
Wenn sich die langhalsigen Giraffen erfolg-
reicher fortpflanzen als andere, bezeichnet
man dies als Auslese oder Selektion. Durch
Selektion ergibt sich von Generation zu
Generation eine bessere Angepasstheit an
die jeweiligen Lebensbedingungen. DARWIN
war liberzeugt davon, dass durch Mutati-
on und Selektion aus einem kurzhalsigen
Savannentier schlieilich eine langhalsige
Giraffe entstehen konnte.

Umschau bei den Verwandten

Okapis sind nahe Verwandte der Giraffen
und wie diese Paarhufer. Sie zeigen viele
Gemeinsamkeiten, beispielsweise eine
lange Greifzunge und kleine hornartige
Stirnzapfen. Deshalb nennt man sie auch
Wald-Giraffen. Okapis sind jedoch viel klei-
ner als ihre Verwandten aus der Savanne
und leben ausschlielich im afrikanischen
Regenwald. Auffallend sind ihr gedrunge-
ner Korper und der recht kurze Hals.

5 Evolution

Okapis nennt man auch Wald-Giraffen.

Beschreibe, wie CHARLES DARWIN die Entstehung langhalsi-
ger Giraffen erklart.

Erstelle einen Steckbrief von Giraffe und Okapi, aus dem
man die nahe Verwandtschaft beider Arten entnehmen kann.

Erlautere die Begriffe Mutation und Selektion mit eigenen
Worten.

a) Erlautere, welche Vorteile und Nachteile mit ldngeren
und kirzeren Halsen verbunden sein kénnen, wenn die Baume
der Savanne eine gleichbleibende Hohe haben.

b) Erklare dann, warum die Halse der Giraffen nicht immer
noch langer werden. Beachte dabei, dass in jeder Generation
wieder Giraffen mit kiirzeren und langeren Halsen auftreten.

Nimm an, dass der Vorfahr des Okapi eine langhalsige

Giraffe war. Erklare die Abwandlung des Okapi durch Selektion.
Beachte dabei die Lebensbedingungen von Giraffe und Okapi.
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